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HIRDETÉSEKET
SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL nyílt-téri közleményeket a kiadó hivatal jatá 

nyos ár mellett közöl.Diamant Manó nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 
előfizetési- és hirdetési dijak küldendők.

Magyarok Mekkája. vossal szemben 5 szótöbbséggel megválasztva.
A korteskedések már jó előre teljes erő

vel indultak meg s azért a közönség általános 
érdekkel nézett a választás elé. Különféle pár
tok alakultak és nyiVan megvallva, egy olyan 
párt is, mely bármely pályázó idegen orvost 
üdvözölt volna, csakhogy szavazatát ne kelles
sék a már egy év óca itt működő űr. Schvartz 
Jakabra adni. Mi az illetők e ténykedését csak 
is személyi ellenszenvre vezetjük vissza, mi 
különben határozottan indokolatlan.

Nincs okunk a megválasztott községi or
vosnak tudományos képzettségében kételkedni 
és részünkről megválasztatása ellen semmi ki 
fogásunk nem lehet és szívesen előlegezzük néki 
a bizalmat. Bennünket azonban az igen is kö
zelről érint, midőn azt kell látnunk és tapasz
talnunk, hogy a választók némely részénél a 
meggyőződés, az akaraterő milyen gyenge és 
ingatag alapon áll és talán még soha választás
nál az adott szó és igy az elvek tisztaságé, 
oly kirívó mólon meg nem aéi-tetett, mint ép
pen most. Kell, hogy fájóan érintse minden 
jobb érzelmű embert az, midőn látnia és tapasz
talnia kell, hogy a magyar ember legszebb tu
lajdonsága, az adott szó szentsége, igy profani- 
záltatik. Láttunk és hallottunk a választást 
megelőző küzdelmek közepette több oly egyént, 
kik három nap leforgása alatt három pályázó
nak Ígérték meg, hogy reájuk, illetve szavaza
tukra bizton számíthatnak.

ményt, hogy a 48-as párt ebből is, mint min
denből pártkérdést csinált, bár fel nem fog
hatjuk, hogy mi féle összefüggésben van a 48-as 
párt mint ilyen a községi orvos megválaszta
táshoz, mert hogy tényleg pártkérdést csinált, 
bizonyítja az a tény, hogy a 48-as kör képvi
selő tagjai már jóval megelőzőleg közössen meg
egyeztek abban, hogy a kijelölendő orvosokra 
egy a választási napot megelőző értekezleten 
szavazni fognak és a legtöbb szavazatot nyert 
orvosra lesznek kötelesék mindannyian a vá
lasztásnál szavazatukat adni és valóban néhány 
kivételével

Nagy napra virrad holnap a magya
rok 1 lazája. Ünnep lesz az, fényes ünnep, 
melyen a Kárpátoktól Adriáig minden szív 
magasan dobog fel, melyen oly jól esik az 
öntudat: én magyar vagyok. Igen ! mert a 
holnapi nap a magyarok dicsőségének gyá
szos napja, emléke ama vértanú ságnak, 
mely a függetlenségi harc legszebb erköl
csi diadala. ..

Holnap lehull a lepel a szoborról, 
mely a nemzet martyrjait takarja s ott fog
juk látni alakj okát, mint a megkövült ha
zaszeretet örök időkre szóló intöjelét.

Menjünk oda minél nagyobb számmal, 
hiszen Aradot a Magyarok mekkájává szen
telte föl a kivégzettek lefutó vére, mutas
suk be hódolatunkat, elismerésünket e fél 
isteneknek s habár a köemlék hidegen ma
rad is kegyetünk szemléletére, de a vértanú 
honfiak szellemei ott fognak lengeni körü
löttünk, mert a jogért, az igazságért vér
zettek el s azért, oly jól esik ezt hinnünk, 
a sir után a megdicsőülés lett jutalmuk. 
Ott lesznek ők körülöttünk, midőn össze
gyűlünk emlékezetükre s örvendő lelkök 
megáldja a hálás, a kegyeletében is nagy 
nemzetünket.

Mindegy, bármely politikai párthoz 
tartozzék is valaki, a holnapi ünnep jölül- 
áll minden párton, mert egy szent eszmében 
egyesíti e haza összes gyermekeit, a hazasze
retet eszméjében. Azért igen jól Írja az ezen 
alkalomból kiadandó „Aradi Vértanuk Al
buma,u hogy róluk való megemlékezés nem 
a háború és forradalom glórificátioja, szen
vedéseik nem a behegedő sebek fel szagga
tása, dicsőítésük nem ildomtalanság törvé
nyes állapotunkkal szemben! Életükből, 
szenvedéseikből, megdicsőülésükből haza- 
szeretet és törvény tisztel etet tanulunk, hisz’ 
nem a martyr omság eszközei, a melyig el, 
hanem az eszme, amiért meghaltak: a szent.

Menjünk el tehát mi is s egyesítsük 
könnyeinket ama sok ezer könnyeivel, ki
ket holnapra oda vonz a nagy elődök iránti 
kegyelet. A fájdalom könnyei lesznek azok, 
melyeket a hozzánk tartozóság, a vérség 
gondolata ejt a honfiak elvesztése fölött, 
de egyszersmind az öröm és lelkesedés, 
melyek áthatják szivünket annak tudatában, 
hogy ama hazának, mely ily hősöket te
remt, a mi édes magyar hazánknak, nem 
szabad, nem lehet megdőlni soha!

magán gyűlésen tör
tént megállapodásnak megfelelően dr. Szobira 
adták szavazatukat. Ehhez még csak annyi sza
vunk van, hogy nagyon szép a katonai fegye
lem a hadseregben, de épen nem szép, sőt na
gyon is helytelen az akkor, midőn a polgár 
magát kicsinyes pártérdekekből ily fegyelem
nek aláveti és ezzel eldobja magától a polgár 
jogok legszebb nyílvánulási jogát, a szabad-aka
rat kifejezésének lehetőségét és Óp ezért, mi 
csak is dicsérettel nyilatkozhatunk azon két — 
három 48-as polgárról, Lik előbbre valónak tar
tották polgárjogukat, mint a 48-as kör pártfe
gyelmét.

Szükségesnek tartottuk mindezeket a vá
lasztás és elvek tisztasága, az adott szó szentsé
gének érdek figyelmeztetésül a jövőre nézve 
elmondani, vajha okulnának belőle azok, kiket 
illet.

Láttunk és hallottunk olyan egyéneket, 
kik még a választást megelőző napon, de sőt 
még a választási nap reggelén is erősen fogad - 
ták, hogy ük Űr. Schvartzra fogják szavazatu
kat adni és megdöbbenve kellett tapasztalnunk 
— nem mintha mi űr. Schvartz megválasztatá
sát miuden körülmények közt óhajtottuk volna, 
hogy az illetők űr. Szobira szavaztak.

A pályázatban megírt határidőig 3 pá
lyázó, névszerint dr. Schvartz Jakab helybeli, 
dr. Boros Jakab szegvári és dr. Szobi Lipót 
budapesti orvosok folyamodványa érkezett be, 
elkésve érkezett dr. Leitner Sándor orvos pá
lyázata, azonban azon körülménynél fogva, hogy 
ez utóbbi orvos pártjának egy tekintélyes tagja 
nyújtotta be a szoigabirói hivatalhoz a kér
vényt, említett hivatal jónak látta azt elfo
gadni és igy mind a négy pályázó jelöltetett.

Űr. Boroson kívül mindenik pályázónak 
volt pártja, legtöbb reménye volt a megválasz
tatáshoz dr. Scbvartznak, hogy megválasztatá
sát azonban minden áron meghiúsítsák a Leit- 

pártiak, jelöltjoket elejtve, a Szobi pártiak
hoz csatlakoztak, bde még úgy is kétes volt 
győzelmük. Nem hiányoztak tehát rá és lebeszé
lések, sem egy kevés presszió és ez okból so
kan nem is szavaztak s csak is úgy érthető, 
hogy összesen csak 21 szavazat adatott be, 
melyből dr. Szobira 13, dr. Schvartzra pedig

Mint értesülünk, űr. Szóbl Lipót november 
hó 1-én fog — állását elfoglalandó — közsó - 
günköe érkezni és bármiként vélekedünk is a 
már elmúlt választásról, az legkevésbé sem 
érintheti a megválasztott községi orvost és azért 
mi őszintén fogjuk neki mondani az „Isten ho
zottját.

Tömörkény válása.
Ma már köztudomású dolog az, hogy Mind- 

szen; községtől, egy hozzá tartozó része, a tö- 
mÖókényi rész, válni akar és Tömörkény 
név alatt uj községet szándékozik alapítani.

A válás keresztül vitelére a tömörkényiek 
dr. Holló Lajos országgyűlési képviselő ügy
védet bízták meg, ki is ez ügyet már a múlt 
év elején folyamatba tette és ugyancsak nevezett 
képviselő ur a folyó évi január 20-án megtartott 
bizottsági gyűlésen személyesen részt vett. Az 
akkori bizottság magát a válás eszméjét sem 
szívesen fogadta, mindazo által tárgyalásokba 
bocsátkozott.

Az akkori tárgyalás lefolyását az év ja
nuár 26-án megjdlent lapunkban részletesen kö
zöltük s most csak annak kimutatása végett, 
hogy a tegnap megtartott tárgyalás mennyire 
nem felelt meg az akkori tárgyaláson közösen 
elfogadott és határozott álláspontnak, ide iktat
ják az akkori határozat rövid kivonatát,
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Községi orvos választás.
Múlt hó 30-án töltetett be választás utján 

a községi orvosi állás a ez állásra űr. Szobi i ^ esett, 
lápét lett űr. Schvartz Jakab itteni fiatal or-1 Megemlitendönek tartjuk még azon körül-
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tóber 6 án végbemenő gyászünn°pélyen, a mi dűlt és oly szerencsétlenül esett le, hogy lábát 
igen helyesen van és örömmel látjuk, hogy a törte, mivel pedig nem hívtak hozzá azonnal 
lapunkban történt felszólalásnak meg lett a orvost és így megsérült lábára a szükséges kö- 
kivánt eredménye. Képviselve lesz a helybeli tés idejekorán nem alkalmaztatott, állapota 
48-as kör K ö v i Árpád, Korom Gráspár, — Lir szerint — oly roszra fordult, hogy élet- 
Kádár János, Kovács Imre és Klein ben maradása nagyon kétséges.
Simon küldöttei által, kik a kör megbízásából 
és nevében egy díszes. „Mindszenti 48-as kör 
kegyelete jeléül" felirattal ellátott babérkoszo
rút fognak a szobor talapzatára elhelyezni.
Volt alkalmunk a koszorút megtekinteni, mely
nek széles és hosszú nemzetiszinü szallagja van 
és gyászfátyollal beborított — az egész külön
ben igen díszes munka és bizonyára nem az 
utolsó lesz az elhelyezendő koszorúk között.
Képviselve lesznek továbbá községünk polgárai 
is, kik közül mintegy 15-en fognak elmenni 
Aradra, ezek között lesz lapunk felelős szerkesz
tője, Diamant Manó is. Az ünnepély lefolyásá
ról különben lapunk jövő száma kimerítő tudó
sítást fog hozni.

— Dr. Kájlinger Zsigmond járási orvos, ki 
már évek óta Szentesen lakik, egy, legközelebb 
hozott megyei határozat folytán lakását Mind- 
szentre, a járás székhelyére teszi át. Ér
tesülésünk szerint nevezett járási orvos ur Mind- 
szentre történendő érkezése után az uradalmi 
orvosi állást is elfogja foglalni, mely Dr. Kauf- 
mann József halála óta van üresedésben.

— Kisteleken a f. hó 2 án volt iszonya 
nagy szélben tűz ütött ki, mely hat házat pusz
tított el a melléképületekkel együtt, hogy a 
veszedelem nem öltött nagyobb mérveket, a 
szegedi tűzoltóságaik tulajdonítható, kik külön 
vonaton érkeztek meg Kistelekre és óriási erő
feszítéssel lokalizálták a tüzet.

„A tömörkényi érdekeltség a Mindszent község által 
kérvényükre beadott előterjesztésül mind ez ideig még nincs 
értesítve, kérik magukat értesittetni, továbbá a főszolgabíró 
előterjesztésére egyhangúlag elfogadtatott, hogy a vagyoni 
kérdés megoldására nézve a tömörkényi érdekeltség irásos- 
san, Mindszent község pedig az 1889. évi zárszámadás 
után szintén irásossen adja be javaslatát a szolgabiróságboz, 
a mely azután az érdekelt felekkel közöltetni fog és ezután 
fog a szolgabiróság az ujabbi tárgyalásra határnapot kitűzni. 
Dr. Holló Lajos indítványára az is egysangnlag elfogadta
tott, hogy a megtartandó tárgyalásra Örgréf Pallavicini 
Sándor jogi kégviselője is meghívássak.

A tírgyalás ezek után ki lett tűzve és 
tegnap megtartva, de sem a tömörkényi érde
keltség, sem pedig Mindszent község javaslata 
irásossan be nem adatott és igy azok a tárgya
lás alapjául nem szolgálhattak.

A tegnapi tárgyalásra, melyen dr. Holló La
jos országgyűlési képviselő ur is jelen volt, a 
megye azon határozata adott okot, hogy a két 
fél kisértse meg egymás között a kiegyezést. 
A békés kiegyezés azonban nem sikerült, noha 
a jelenlegi bizottság úgy látszik éppen nem 
idegenkedik a különválás eszméjétől, arra mu
tat a bizottság azon előzékenysége, hogy La- 
vicska Pál bizottsági tag a bizottság többi tag
jainak helyeslése mellett a leendő Tömörkény 
községnek a Tömörké n y e n fekvő 
és Mindszent község tulajdonát képező 400 hold 
földet, két iskola épületet és a 10,000 frt ér
tékű templom és paplakot tehermentesen fel- 
ajánlta, a Mindszent községet terhelő adóssá
gokból a tömörkényiek nem tartoznak semmit 
átvenni.

— Uj könyv. V i z Zoltán, helybeli 
segédlelkész eddig megírt költeményeiből egy 
kötetet rendezett sajtó alá, mely lapunk kia
dóhivatalában jelenik meg. Erre nézve a nevezett 
hivatal előfizetési fölhívása igy hangzik: „Kelle
mes szolgálatot vélünk tenni, midőn e mü kia
dására vállalkozunk ,szolgálatot azon hazai iro
dalomnak, melynek czélja a tiszta, a nemes ide- 
alismus. Midőn a mindennapi élet küzdelme oly 
annyira a föld porához köt bennünket, jól esik 
olykor a testből és lélekböl álló embernek fölfelé 
is tekinteni, hogy megpihenve fáradalmait, le
törülje a verejtéket, homlokáról egy édes vigasz
talás öntudatával s ujult erőt merítsen ama kí
sértetek nehéz óráiban, melyek az önzést, a tes
tet talán kellemesen érintik, de romlását okoz
zák az igaznak és szépnek. Viz Zoltán költe
ményei az igaz és szép eszméinek hivatott hir
detői s midőn most tiszta lelkesedésből, anyagi 
haszon reménye nélkül azokat a m. t. közönség 
elé helyezzük, engedjék remélnünk, hogy fára
dozásunk és áldozatunk szives pártfogásra fog 
találni. A mű ez évben karácsony előtt fog meg
jelenni s igy igen alkalmas karácsonyi és újévi 
ajándékul is szolgálhat. Ára a „Költeménye/r’."-nek 
fűzve 1 frt, diszkötésben 2 frt, mely összeget 
a mü megküldése alkalmából kérjük beküldeni. 
Vállalatunkat a n. é. közönség jóakaró pártfogá
sába ajánlva, vagyunk Csongrád—Mindszenten, 
1890. szeptember 30. Kiváló tisztelettel A 
„Mindszent-Szegvár és Vidékeu kiadóhivatala, mint 
a „Költemények" kiadója."

— A puska. a. bel és pénzügyminiszter 
legközelebb az elkobzott puskákra vonatkozó
lag a következő értelmű határozatot hozta : 
Ha a lőfegyver adóztatás elöl lett elrejtve, 
vadászjegy nélkül használtatott, vagy más jö
vedéki kihágás miatt foglaltatott le, a birság 
lefizetése után tulajdonossáuak visszaadandó 
ellenben nem, ha tilos vagy órvvadászat miatt 
történt az elkobzás.

— Megváltozott postajáratok. A köbé
günkbe érkező és innét indított postajáratok 
menetrendje f. hó 1-től kezdve meg vau változ
tatva, az uj menetrend szerint indittatik Hmvá-
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Bárkit is meglephet az, hogy a tömörké
nyiek rájuk nézve kedvező ajánlatot visszauta
sították.

Ez ügyhöz jövő számunkban bővebben fo
gunk hozzászólani. — Dr. Holló Lajos Eólegyháza város or

szágos képviselője tegnap reggel községünkbe 
érkezett s a községházánál tegnap délelőtt volt 
értekezleten, mely a tömörkényiek ismert elvá- 
lakozási ügyében tartatott, mint a tömöraényi ek 
meghatalmazottja, jelen volt. Az értekezlet vé
geztével a képviselő ur elutazott.

— Statisztika. Az elmúlt hóban Mindszen
ten született 53, 27 fi, és 26 leánygyermek. 
Meghalt 32, melyből 23 férfi, 9 nő. Egybekelt 
8 pár.

Helyi és vegyes hírek.
— Mindszent egy áldozatkész fia. A hely

beli születésű, jelenleg Szegeden tartózkodó 
Nagy Antal szép jelét adta annak, hogy nem 
feledkezett meg szülővárosáról, mert a közel 
napokban újonnan kifestette a piactéren általa 
múlt évben felállított kőkeresztet és szobrot s 
ígéretet tön, hogy a r. k. templom főoltárát 
saját költségén kifogja újólag tüzaranyoztatni. 
E szép tett önmagát dicséri !

— Mindszentiek az aradi ünnepélyen. Mégis 
csak képviselve lesz községünk az Aradon ok-
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— Baleset. Balázs Ferenc helybeli kubi
kost nagy baleset érte az elmúlt héten. Túl 
Tiszán kubik munkával foglalkozott említett 
időben s mikor a töltés feljárón felért, megszé-

a

Kétes jövömnek bájos sy vénája 
JS biztatva zeng egy szebb jövő felöl.

S habár reményim már sokszor csalának, 
Jövőben bízni nem szűnik szivem,
Végső horga ez a fájó kebelnek,
Kedvelt derűjét féltve élvezem.

O múlt s jövő, ti drága jő barátim !
Ti bennetek uj élet vére forr 
A fájó szívnek kincse, üdve vagytok, 
Rézkigyó, melytől bánatunk oszol.

csétlensége életében az volt, hogy mindig elké
sett ; de elölről kezdem élettörténetét................

Már mindjárt születésénél kettős bajt csi
nált, először, hogy a világra jött, másodszor, 
mert kelleténél később pillantván meg e szép 
napvilágot, anyjának halálát okozta.

Apja nagy gonddal ápolta az idomtalan 
csecsemőt, remélve, hátha a nagy fej nagy észt 
is rejt magában s mint egyetlen ivadékot, a 
legnagyobb kényelemben részesité.

Bálint csak fejlődött szépen, legalább tes
tileg s miután már tizedik évét elérte, beadták 
öt az elemi iskolákba. Ezeken átgázolva épen 
tizenhat éves kamasz volt, mire a gymnásiumba 
fölvétetett. Nagyon keservesen haladt az osz
tályokban s miután már huszadik évét elérte, 
atyja kivette őt az iskolák alól, belátva, hogy 
Bálint se püspöknek, se miniszterelnöknek nem 
született; hazahozta s rábízta a gazdaság 
vezetését.

A „Mindszunt-Szegvár és Vidéke" eredeti tárcája.

rxvu.lt és sl jö vő.
Múlt és jövő, ti kedves jó barátok, 
Hányszor derítitek fel telkemet,
Midőn csalódva néma bánatában 
Kétség szorítja össze szivemet.

A múltban annyi szép emlék ragyog fel, 
Mert hisz mi elmúlt, szebb mint a jelen, 
Az idő, e kétes jó barátunk 
Alfényt ragyogtat a múlt képeken.

De szebb is volt a múlt valóban ennél, 
Midőn e szív ma fájdalomban ég,
A múlt, midőn még gondtalan kedélyen 
Ez élettel még nem foglalkozók.

De jött az s zord szavára lelkem 
Megdermedett, mint dérre a virág 
S az almiból fóléb védettnek vigaszt 
A gondtalan múlt szép emléke ád.

Es ott lebeg még délibáb ruhában 
A széjj remény más vigaszul elöl,

E|j mm őriöi, aki miniül elkésik.
(Komikus rajz.)

. . . Akkor késett el legelőször, mikor az 
észt osztogatták. . . .

Bálint bátyánkról van szó, ha nem ismer
ték k. olvasóim, bemutatom becses személyisé
gét egész széretetreméltóságában.

Képzeljenek két mélyen fekvő apró szem
mel, pisze orral, ijesztő nagy szájjal, hatalmas 
külhalászszervekkel és nagy durva vonásokkal 
diszeskedő kaszadinnye alakú fejet, melyet tul- 
hizott aránytalan test hordoz s akkor maguk 
előtt látják Bálint bátyát. Legnagyobb czeren-

Mint ilyen működött Bálint ur jó ideig, 
midőn egyszer csak megunta a mezei gazdálko
dást. Ambitió szorult bele ; hivatalnok akart 
lenni s erre épen egy nagyszerű alkalom nyílt 
számára.

Egy állás ürült meg a minisztériumnál s 
Bálint urnák hatalmas pártfogója volt az illető 
körökben keresztapja: gróf X.

i
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alkalmasak. Hogy azonban a található nagy- 
mennyiségii tőzeg hasznavehetővé tétessék, 
szükséges, hogy neki oly alatok adjunk, a mely 
által a felsorolt hátrányoknak eleje vétetett.

Ezen probléma az, melynek megoldásával 
nagyon sokat vesződött a Sahlström féle gyár
telep disponensa, Ekeland H. hadnagy, Jön- 
köpingbeu.

lélték ezt a munkát az arramenők és miután 
figyelmeztetésük nem használt, egy községi ti
zedes küldetett ki azon utasítással, hogy az 
egész falunak könnyen teljes tönkremenését 
okozható munkát tiltsa be. Mi ugvtudjuk, hogy 
bármely időben tiltva van a község belterületén 
a disznópörkölés s már azért is, de leginkább 
azért a vétkes könnyelműséggel párosult gon
datlanságért, melyet Sipka Vendel az által kö
vetett el, hogy polgártársainak vagyonát mibe 
sem veszi, kérjük a szolgabiróságot az igazán 
megérdemelt büntetés kiszabására. Jüz már csak 
azért sem maradhat el, hogy több ilyen eset 
elő ne fordulhasson.

sál helyre d. u. 2 óra 30 perckor, Szegvárra 
d. e. 7 óra 55 perckor, érkezik pedig Hmvásár- 
helyről d. e. 7 óra 45 perckor, Szegvárról d. u. 
2 óra 10 perckor.

— A kicsiny vízállás miatt a tegnap Szol
nok felöl jött gőzhajó a mindszenti vízimal
mok környékén felakadt és teljes 6 órába ke
rült mig tovább mehetett.

— A tíz parancs. Tudva van-e lapok olvasói előtt 
hogy Ujsxászi Károly csanyi lakos nejét a nyáron villám 
sújtotta agyon. Erre vonatkozólag a következő eset történt 
a csanyi külső oskolában. A tanító magyarázván a gyerme
keknek az Isten tízparancsolatát s midőn elvégezte volna, 
azt kérdi a gyermekektől. „No fiaim megtndná-e valaki 
közliletek azt mondani, kinek adta Isten menydörgés és 
villámlás közt a tízparancsolatot ?u Erre föl áll egy kis 
nebuló s bátran felel „Ujszászinénak tanító ur !u Bravó !

— Verekedés. A csanyi korcsmák eddig 
arról voltak híresek, hogy vasárnaponként csak 
egyben volt verekedés, a legközelebbbi vasár
nap azonban már két korcsmában volt tiszte- 
séges verekedés, mely legalább is egy kis csa
tával fölért. A harcosok számra nézve tizen

Sok és költséges experimentálások után 
Ekeland ur a sikert végre eléretnek hiszi, 
amennyiben s egy oly mükőszenet állított elő 
tőzegből; a melynek terjedelme nem nagyobb a 
közönséges kőszénnél s teljesen megfelelő égési 
értéke mellett, jóval olcsóbb ennél. Az Ekeland 
által használt készülék lehetővé teszi, hogy a 
tőzeg bár mily nedves állapotban is átdolgoz
ható, minélfogva annak kitörése és feldolgozása 
bármely évszakban keresztül vihető. A processzus 
maga abból áll, hogy a tőzeg megszárittatik 
(a gázok egy részének feloldozása mellett, 
mely alkalomal föképen hydrogen szerepel) 
megszenessittetik és a szenesitett "anyag alkal
mas fomákba sajtoltatik. A levegőszáraz tőzeg 
a nyers anyag */5 térfogatát tölti be, a mü-szén 
pedig 73 át a légszáraz tőzegnek, lehet azonban 
egész 7c rósz térfogatra összesajtolni mely eset
ben a nyers tőzeg térfogatának 7so részét fog
lalná el a müszén. ibgési értékére nézve a kö
zönséges kőszénnel megegyezvén az uj termék 
a kályhák változatlanul hagyása mellett használ
ható.

Uj találmányok.
Az első budapesti szab. iroda Bergl Sándor tudósítása, 

(kerepesi ut 79. sz.)

Mii kőszén.

Svédországban tudvalevőleg csupán Hoga- 
nasban fekvő „Schonenben" Malmö közelében 
léteznek kőszéntelepek, melyek terjedelme ko
rántsem felel meg az ország szükségletének, a 
mért is Angliából tetemes mennyiségben szál
lítanak köszönet az Étzak felé. Mi természetesebb 
tehát, mint hogy < gy 
anyag felfedezése képezi jeleleg a nevezett 
országra nézve a legégetőbb kérdés tárgyát. — 
Azonban más államokban is osztatlan örömmel 
fogadnák a drága kőszén olcsobbitását eszköz
lő konkurrenst, különösen pedig most, a midőn 
az ár felcsigázások és a sztrájk fenyegető kí
sérleteinek meg megjelenése van napirenden és 
álmatlané teszik nem egy—sok kőszenet fo
gyasztó—gyáros éjszakáit.

Ha a „Smoland Allehandá“-ból jövő hírek 
valóknak bizonyulnak, akkor úgy látszik 
sikerült eme fontos tüzelőanyag pótlásán 
nézve az első lépés. A tőzeg b< sz,nálása 
tüzelési célokra az által lesz drága, hogy épen 
tavaszkor a midőn a munka igen drága, kell a 
talapokból kiveni, hogy nyáron át száritassék ; 
hátránya még az is, hogy nem a szabadban, ha
léin kizárólagosan fedél alatt kell száradnia, 
hogy nagy térfogata a továbbítást hosszú útra 
úgyszólván lehetetlenné teszi és hogy a tőzeg 
szedés lehetősége az időjárási ól függ, mert 
egy esős nyár ezt esetleg teljesen kérdésessé 
teheti. Még az is számba vehető körülmény, 
hogy a köszénkályhák tőzeg tüzelésre nem

voltak, kik az egyik korcsmában kezdtek, a 
másikban pedig végeztek s az eredmény kielé
gítő volt, mert a csapat fele véres fővel uunt 
haza nyugodni a „jó harcu után. Hát bizony, 
ha igy haladnak a csanyíak, még sokra vi
hetik. kőszenet pótolható

— Nagy látványosságot rendezett Vágó 
Ferenc a helybeli első zenekar némely tagjai
nak közreműködése mellett az elmúlt hétfőn
a piactéren. Úgy történt az eset, hogy Vágó 
uram valahol jól beszedett a jóból, ezt felesége 
valahogy megtudta, fe.keresésére ment s sze
rencsésen meg is találta. Minden ékesszólási 
képességét felhasználta, csakhogy szeretett éle- 
tepárját a haza térésre bírja, de bizon törek
vését nem koronázta siker, mivel a zenészek, 
kik Vágó uramnak ugyancsak húzták a szebo- 
nól-azebb darabokat — ebben folyton akadá
lyozták öt. Ebből azután szóváltás, később meg 

valóságos és igazándi harc keletkezett a

A vasipara nézve ezen uj szén a kőszén 
felett áll, mert a faszénhez igen hasonlít. Ekeland 
számítása szerint ezen uj anyag ára a Svéd
országi kőszén ár 2/3 át tenné ki. Egy nem 
remélt vagyon forgalom fog megnyílni 
találmány használhatósága esetén—ha tt. i. a 
számítások is megfelelnek a valóságnak. Az el
járás minden államban szabadalmazva lett és 
állítólag Oroszország részére már el is adatott 
egy meglehetős nagy összegért.

leirt

egy
minek a színhelye már a piac tér volt, a fő
szereplők pedig Vágóné meg az egyik zenésznek 
a felesége. Nagyon természetes, hogy e nem 
mindennapi látványosságnak nagy számú néző 
közönsége akadt és mivel a láthatáron nem mu
tatkozott kisbiró, kedvök szerint be is fejezhet-

ösubho: •>

Cső d.a,To o g'cursuls.
Egy szabólegényből nazarénussá vedlett próféta igy 

s z o 1 n o k o 1 t az ő t. c. publikumának :
Atyám fiai ! az Isten belcsesége onnan is kiviláglik 

hogy a halált sem az emberi élet elejére, se nem annak 
közepére, hanem a végére tette. . . .

ték a disz elődást.
— Veszélyes könnyelműség. A tegnap dé

lután dühöngött nagy szélben Sipka Vendel a 
vásártéren disznót pörkölt. Borzalommal szem-

1 azonnal ajánlkozott utitársának s egyszersmind 
kalauzának az útvesztő városban ; Bálint ur a 
legnagyobb örömmel fogadta ajánlatát; tehát 
elhatározták hogy együtt mennek.

A hosszas készülődés véget érve, jól meg
terhelte n végre megindult a karaván. Bálint ur 
KÖvessy jóakaratu tanácsára pénzről is bőven 
gondolkozott, minden készpénzét összszedte az 
utazásra.

Neki sem kellett hát kétszer mondani, hogy 
ne szalassza el a szép alkalmat; nosza fel 
Budapestre a keresztapához .. .

KÖvessy által meghiva vendégekül.
Ezen szellemdns vendégeket természetes 

e visszonzásul meg is keiett vendégelni s 
Bálint ur nem azért járt ki négy gimnáziumi 
osztályt, hogy ne tudjon emberséget. Elmentek 
hol ide, hol oda s jól mulattak, természetesen 
Bálint ur tárcájának a rovására. Ezen helyzet 
természetszerűleg a kártyázástól sem vonhatta 
vissza őket s Bálint ur már csak azért is egész 
hévvei kapott neki, mert hiszen annélkül talán 
nem is lehet miniszteri hivatalnok az ember, ha 
kártyázni nem tud, ö pedig eddig még csak a 
„Fekete Péter11 s „Durák“-ot ismerte.

Eleinte mindig nyert, mi annál inkább s 
annál nagyobb tételekre lelkesítette ; később

Van sürgés-forgát Bálint uréknál. Előke
rülnek a szuette ősbőröndök a padlásról. Alakjuk 
bár antidiluviális korra vall, de azt mondja Bá
lint ur : annál jobb, több fér bele.

ulyan sütés-főzés, tisztogatás, mosás, vasa
lás és más efféle fehér cseléd munka megy 
végbe, mintha legalább is Amerikába akarna 
utazni a házi ur.

Hja! hiába. Bálint ur ritkán szánja rá 
magát az utazásra, de ha megy, akkor teljes 
kényelembe akarja magát fölpakolni.

O maga megelégedett arccal döcög a ha
gyományos nagy pipával a pakolászó házi nép
ség közt, fölvigyázva, nehogy valamit kifelejtse
nek. Majd kiváncsi vendégek jőnek, hogy kitud
ják a nagy készülődés célját.

Először kocsin utaztak, majd aztán gőzösre 
szálltak fel s másnap este végre beértek a 
fővárosba. Egy Kövessy által melegen ajánlott 
vendéglőbe szálltak meg.

Az első napon utitársának mitsem kellett 
gondolkozni Bálint ur mulattatásáról. Nem győ
zött eleget bámulni azon a sok cifraságon, 
drágaságon, nagyszerű épületeken. Különösen 
a telegráfot s a gázvilágitást sehogy sem bírta 
neki Kövessy megmagyarázni; csak fejét 
csóválta rá.

Mikor mindezek nézésébe beleunt, társa 
elvitte Bálint urat múzeumba, fürdőbe, állat
kertbe, színházba stb. már csak azért is, mint 
Kövessy mondta, mert ezeket mind ismernie kell 
egy leendő hivatalnoknak.

Ugyancsak azon címen, hogy müveit em
berek közt hivatalnokhoz illő társalgási finomsá
got sajátítson el, gyanús arcú férfiak jöttek

azonban veszteni kezdett s midőn egy szép 
reggel fölébredt, azon vette észre magát, hogy a 
sok pénz elúszott, pénztárcája sorvadásba esett, 
midőn pénzét megszámlálta, kisült, hogy csak 
annyi maradt meg nála, mennyi a visszautazásra 
elég. Ekkor kijozanodott s eszébe jutott, hogy 
egyszer már a keresztapjához is elkellene menni 
abban az ügyben. Kövessy is úgy találta, 
hogy már elég műveltséget szerzett álláshoz 
magának.

Bálint urnák volt annyi sütni valója, hogy 
ál utakon járkálva, a valódi okot nem tudatta 
velük. Volt azonban köztük egy lapos képű, 
ravasz kinézésű ember, ennek végre sikerült 
poharazás közben kiugrasztani a nyulat a bokor
ból. Bálint a bizalom egy percében kivallotta 
az igazat.

(Folyt köv.)

Kővessy (igy hívták a ravasz embert)
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Hirdetés.
Farkas Györgynek
tulajdonát képező — Szegvár község ala4t 
elterülő — kurca mederben termett, ig^e m. 
jó "SouIn.öség'ŰL, elsőrendűi

rv

— talpon álltra
2137-os áron eladó.

Venni szándékozók értekezhetnek Far
kas Gryörgygyel, Szegváron a templom (fő) 
utcán levő úgynevezett „Nag) korcsma“ 
melletti 363. ez. házánál.

jlűtá-

BUDAPESTI HÍRLAP
Szerkesztők és lap tulajdonosok :

Csukássi József és IKá/kiosi Tenő.
-------- (sV^JKe)--------

A „Budapesti Hírlapinak a hazai müveit olvasóközönség vetette 
meg alapját. A lap eleitől fogva megértette a magyar közönség 
szellemét, minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fa
junkért, ez egyetlen jelszóval: magyarság 1 Viszont az ország 
legkiválóbb intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva 
azt oly módon, mely páratlan a magyar újságírás történetében. A 
hazai sajtóban máig a legfényesebb eredményt a „Budapesti Hírlapu 
érte el; legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja az országnak.

A „Budapesti Hírlap" politikai cikkeinek iránya, mint eddig, úgy ezentúl is 
mindenkor nemzeti és a pártérdekektől független. Politikai hírei széleskörű Összekötte
tések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a 
gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közélete felől távirati ér
tesülésekkel látnak el rendes levelezők, minőkkel minden városban, sőt nagyobb községben 
is bír a lap. „Budapesti Hírlapu távirati tudósításai manap már teljesen egy 
fokon állanak a világsajtó legjobban szervezett hír szolgálatával. A „Buda
pesti Hírlapu Tárcarovata a lapnak egyik erőssége és mindig gondot fordít rá, hogy 
megmaradjon előkelő színvonalán. A napirovatokat kitűnő zsurnaliszták szerkesztik 
helyi értesülés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva. Rendőrségi és törvényszéki 
rovatai külön-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon tárgyal
ják, hogy a „Budapesti Hírlapu helyet foglalhat minden család asztalán. A közgaz - 
dasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi 
tájékozásra szükséges. A Regény csarnokban csak kiváló írók legújabb müveit közli.

Az előfizetés föltételei: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyed 
évre 3 frt 50 kr, egyhóra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről leg - 
célszerűbben postautalvánnyal eszközölhetek következő óim alatt; 
-A. „Budapesti BTirlaop4,4, va,ta,lé,:n.a,l£, Z"V.
üserűilet, ZKa,la,p-*u.tca, ±3. sz;á,m,
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Felelősszerkesztő és kiadó tulajdonos
Diamant Manó.

A legnépszerűbb és a 
legelterjedtebb magyar 

napilap.

A legnépszerűbb és a 
legelterjedtebb magyar 

napilap.
X-ik évfolyam.

Nyomatott. Mindszenten Diamant Manó könyvnyomdájában.

„Mindezen t-S zegvár és V i d ék e“ Második évfolyam 40 szám.Mindszent október 5.
í

Egy alföldi atyánkfiának jogász fia volt Pesten, ki 
amellett az önként esi évet szolgálta. Fölment egyszer az
öreg parasztnak az öccse Pestre s természetesen mindjárt 
fölkereste a jogászgyereket.

Délelőtt ez katonai gyakorlaton volt, azért katona 
ruhába találta öt a János bátyja. Délutánra azonban „cibil“ 
ruhát vett föl, még. pedig nyár lévén, porcellánnadrágot, 4 
órakor pedig elment órát adni, mint instruktor.

Hogy az ő János bátya mindezeket nem találta rend
jén való dolognak, tanúskodik & jogász apjának levele, me
lyet mindjárt János bácsi hazaérkezése után küldött fiának, 
mely a következőleg hangzott :

„Adjon Isten jónapot fiam! János bátyád hazagyiitt, 
oszt e mondta, mijén bolod vagy. Hogy délelőtt katona ru
hába jársz és gyikleső van az oldaladon. Azt is mondta 
János bátyád, hegy délután már ojan bolod vagy, 
hogy a gatyát húzod a nadrág fölébe. Azt is mondta János 
bátyád, hogy te eljársz, oszt másakat tanítasz. Minek ? mi- 
ker magad is szamár vagy !

f U riti
3
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"XT"an szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint a ^
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Is azt a magasabb igényeknek megfelelően teljesen átalakítottam.
Ugyanis vendéglőm be van rendezve úgy, hogy a t. vendégek a leg na- j|> 

@ gyobb kényelemmel időzhetnek nálam, valamint

a

SV Trendégszcloáim 'Sl*
RÉSZLETBE M. KÖZSÉGI BIKÁJÁNAK BESZÁMOLÓ 

BESZÉDÉBŐL. [b
úgy nappalra, mint éjjelre mindig készen állanak, továbbá nappali és éjjeli

órákban a legázletese'b'b
Tirztelt Köztársaság !

Én nem vagyok olyan tisztességes ember, mint ami- 
nőnek az előttem szóló reflektál, az én csekély személyzetem 
több ízben szerepezett már, mikor én M. község birájába 
vállalkoztam. Nem keresem senkinek sem a produkcióját, 
mert én független ember vagyok, van házam, az az én sa
játságom, van szőlőm, az az én tulajdonságom, mind a kettő 
reám van telekkebelezve.

Én elismerem, hogy a tisztelt köztársaság irányomban 
jóindulattal már régen viselös, de legyen meggyőződve, hogy 
az én érzékeim az ő irányával hasonlító módozattal vona
kodik. —

IV ételek és italok **
® pontos, ETyors és szolid. Isiszclg'átlábs mellett

3£a,plxa/tól£- Sgj

Midőn bátor vagyok ezt a n. é. közönség b. tudomására hozni, felemlítem még azt, 
hogy törekvésem mindig oda fog irányulni, hogy vendéglőm jó hírnévnek örvendhessen. wj

A nagyérdemű közönség minél tömegesebb látogatását kérve vagyok ^

Mindszenten, 1890. október hó. £•]
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Minap a külföldön, a szőllöben lévén dolgom, az egyik 
alávaló rendeltem hetvenkedett velem. Én megmondtam neki 
hogy ha az ur azt hiszi, hogy az ur az ami, vagy egyálta
lán annyi mint én, — akkor az ur szamár.

Másnap alig megyek be a városházába, az én alávaló 
rendeltem olyanról vonakodnak kérdőre, amiről nincs is 
semmi tudományom. Én megmondtam nekik, tessék azt ne
kem értelmemre adni, akkor megfogok rá feledkezni. — Kü
lönben beszéljenek rám amit akarnak, az engem mind nem 
confrontál, mert engem a bíróság adreszál, azért a pályáza
tomon megmaradok.
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